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ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Να αποδείξετε ότι η παράγωγος της συνάρτησης f(x) = x είναι f΄(x) = 1.
Μονάδες 8

Β. Πότε µια συνάρτηση f σε ένα διάστηµα ∆ του πεδίου ορισµού της λέγεται
γνησίως αύξουσα και πότε γνησίως φθίνουσα;

Μονάδες 6

Γ. Να δώσετε τον ορισµό της διαµέσου (δ) ενός δείγµατος ν παρατηρήσεων.
Μονάδες 6

∆. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό
σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε
πρόταση.

α. Το εύρος είναι µέτρο θέσης.

β. Η διακύµανση εκφράζεται µε τις ίδιες µονάδες µε τις οποίες εκφράζονται
οι παρατηρήσεις.

γ. Ισχύει (f(g(x)))΄ = f΄ (g(x)) . g΄ (x)

όπου f , g παραγωγίσιµες συναρτήσεις.

δ. ∆ύο ενδεχόµενα Α και Β του ίδιου δειγµατικού χώρου  Ω λέγονται
ασυµβίβαστα, όταν Α ∩ Β =  ∅ .

ε. Το κυκλικό διάγραµµα χρησιµοποιείται µόνο για τη γραφική παράσταση
των ποσοτικών µεταβλητών.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

Στο σύλλογο καθηγητών ενός λυκείου το 55% είναι γυναίκες, το 40% των
καθηγητών είναι φιλόλογοι και το 30% είναι γυναίκες φιλόλογοι. Επιλέγουµε
τυχαία έναν καθηγητή για να εκπροσωπήσει το σύλλογο σε κάποια επιτροπή.

Να υπολογίσετε τις πιθανότητες ο καθηγητής να είναι:

α. γυναίκα ή φιλόλογος

Μονάδες 5
β. γυναίκα και όχι φιλόλογος

Μονάδες 5
γ. άνδρας και φιλόλογος

Μονάδες 7
δ. άνδρας ή φιλόλογος.

Μονάδες 8
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ΘΕΜΑ 3
ο

∆ίνεται η συνάρτηση 1x
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Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή
απάντηση.
Το πεδίο ορισµού της συνάρτησης είναι το σύνολο:

α. R β. (-1,1) γ. R- {-1,1} δ. (1, + ∞)
Μονάδες 5

Β. Να αποδείξετε ότι f΄(x)<0 για κάθε x του πεδίου ορισµού της.
Μονάδες 7

Γ. Να υπολογίσετε το  ( )[ ])x(f1xlim
1x

⋅+
−→

Μονάδες 6

∆. Να βρείτε τη γωνία που σχηµατίζει η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης
της f  στο σηµείο (0, f(0)) µε τον άξονα x΄x .

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ 4ο

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η χρηµατική παροχή από τους γονείς,
σε Ευρώ, δείγµατος έξι µαθητών της πρώτης τάξης (οµάδα Α) και έξι µαθητών της
δεύτερης τάξης (οµάδα Β) ενός Γυµνασίου.

Οµάδα Α Οµάδα Β 

1 7

8 14

9 6

5 4

3 12

4 5

α. Να υπολογίσετε τη µέση τιµή και τη διάµεσο των παρατηρήσεων κάθε
οµάδας.

Μονάδες 6
β. Να συγκρίνετε µεταξύ τους ως προς την οµοιογένεια τις δύο οµάδες.

Μονάδες 5
γ. Αν σε κάθε παρατήρηση της οµάδας Α γίνει αύξηση 20% και οι παρατηρήσεις

της οµάδας Β αυξηθούν κατά 5 Ευρώ η κάθε µία, πώς διαµορφώνονται οι
νέες µέσες τιµές των δύο οµάδων;

Μονάδες 8
δ. Να συγκρίνετε µεταξύ τους ως προς την οµοιογένεια τις δύο οµάδες µε τα

νέα δεδοµένα.
Μονάδες 6
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Θεωρία: Παράγωγος της ταυτοτικής συνάρτησης f(x)=x, σελ. 28  σχολικού
βιβλίου.

Β. Ορισµός: σελ. 13 σχολικού βιβλίου.
Γ. Ορισµός: σελ. 87 σχολικού βιβλίου.
∆. α-Λ

β-Λ
γ-Σ
δ-Σ
ε-Λ.

ΘΕΜΑ 2ο

Θεωρούµε τα ενδεχόµενα:
Γ: ο καθηγητής είναι γυναίκα
Φ: ο καθηγητής είναι φιλόλογος

• Επειδή το 55% των καθηγητών του λυκείου είναι γυναίκες, έχουµε ότι:
P(Γ)=0,55.
• Επειδή το 40% των καθηγητών του λυκείου είναι φιλόλογοι, έχουµε ότι:
P(Φ)=0,40.
• Επειδή το 30% των καθηγητών του λυκείου είναι γυναίκες φιλόλογοι, έχουµε

ότι:
P(Φ∩ Γ)=P(Γ∩Φ)=0,30.
Εποµένως:
α. P(Γ∪Φ)=P(Γ)+P(Φ)-P(Γ∩Φ)=0,55+0,40-0,30=0,65.
β. P(Γ∩Φ΄)=P(Γ)-P(Γ∩Φ)=0,55-0,30=0,25.
γ. Το ενδεχόµενο ο καθηγητής να είναι άνδρας και φιλόλογος είναι το Γ΄∩Φ,

άρα:
P(Γ΄∩Φ)=P(Φ)-P(Γ∩Φ)=0,40-0,30=0,10.

δ. Το ενδεχόµενο ο καθηγητής να είναι άνδρας ή φιλόλογος είναι το Γ΄∪Φ,
άρα:
P(Γ΄∪Φ) = P(Γ΄)+P(Φ)-P(Γ΄∩Φ) =

= 1-P(Γ)+P(Φ)-P(Φ)+P(Γ∩Φ) =
= 1-P(Γ) +P(Γ∩Φ) = 1-0,55+0,30=0,75.

ΘΕΜΑ 3ο

Α. Πρέπει x2-1≠ 0 ⇔ (x-1)(x+1)≠ 0 ⇔ {x-1≠ 0 και x+1≠ 0} ⇔ {x≠ 1 και x≠ -
1}

Άρα το πεδίο ορισµού της f είναι το ℜ-{-1,1} και η σωστή απάντηση είναι η
γ.

Β. Η συνάρτηση f ως ρητή είναι παραγωγίσιµη στο ℜ-{-1,1} µε
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Γ. Είναι:
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∆. Αν ω είναι η γωνία που σχηµατίζει η εφαπτόµενη της γραφικής παράστασης
της f στο σηµείο (0,f(0)) µε τον άξονα x΄x, τότε θα έχουµε

εφω = f΄(0)

Όµως 1
)10(
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)0(f΄
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−=  και επειδή 0 ≤ ω < 180ο, προκύπτει ω = 135ο

.

ΘΕΜΑ 4ο

α.
• Η µέση τιµή είναι:

Οµάδα Α: 5
6

30

6

435981
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A
X .

Οµάδα Β: 8
6

48

6

51246147
==
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=

B
X .

• ∆ιατάσσουµε τις παρατηρήσεις κατ’ αύξουσα σειρά και έχουµε:

Οµάδα Α: 1, 3, 4, 5, 8, 9. Εποµένως η διάµεσος είναι: 4,5
2

54
δ
Α

=
+

=

Οµάδα Β: 4, 5, 6, 7, 12, 14. Εποµένως η διάµεσος είναι: 6,5
2

76
δ
Β

=
+

=

β. Προκειµένου να συγκρίνουµε τις οµάδες ως προς την οµοιογένεια θα πρέπει να
βρούµε τις τυπικές αποκλίσεις SA και SB. Έχουµε:

SA
2 = 

6

1
.[(1-5)2 + (8-5) 2 + (9-5) 2 + (5-5) 2 + (3-5) 2 + (4-5) 2 ] =

= 
6

1
.[(-4) 2 + 32 + 42 + 02 + (-2) 2 + (-1) 2 ] =

=
6

1
(16 + 9 + 16 + 4 + 1) =

3
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οπότε:
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SB
2 = 

6

1
 [(7-8) 2  + (14-8) 2 + (6-8) 2 + (4-8) 2 + (12-8) 2 + (5-8) 2 ] =

=
6

1
.[(-1) 2 + 62 + (-2) 2 + (-4) 2 + 42 + (-3) 2 ] =

=
6

1
.[1 + 36 + 4 + 16 + 16 + 9] =

3
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Εποµένως,
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Άρα CVA > CVΒ που σηµαίνει ότι είναι περισσότερο οµοιογενής η Οµάδα Β.

γ.
• Αν  yi  µε  i = 1,2,3,4,5,6 είναι οι παρατηρήσεις της οµάδας Α µετά την αύξηση

καθεµιάς κατά 20%, τότε έχουµε
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• Αν  ωi  µε  i = 1,2,3,4,5,6 είναι οι παρατηρήσεις της οµάδας Β µετά την αύξηση
καθεµιάς κατά 5 ευρώ, τότε έχουµε
ωi = xi + 5.
Σύµφωνα τώρα µε την εφαρµογή 3, σελίδα 99 του σχολικού βιβλίου έχουµε

ευρώ652,1x2,1y
A

=⋅=⋅=  και

ευρώ13585x =+=+=ω
Β

δ. Έχουµε
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Εποµένως οι συντελεστές µεταβολής των νέων οµάδων είναι αντίστοιχα:
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Συνεπώς CVΑ΄ > CVΒ΄, που σηµαίνει ότι η οµάδα Β΄ είναι περισσότερο
οµοιογενής από την οµάδα Α΄.


